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Monitoring der aktuellen wirtschaftlichen Lage
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Einschätzung der wirtschaftlichen Lage im Zeitablauf

22.05.20256

Berechnung mit Hilfe einer Varianzanalyse (F=30.979; p<.001) und anschließenden Post Hoc Vergleichen (Tukey).
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Die Einschätzung der wirtschaftlichen Lage ist im Mai 2025 im Vergleich zum betrachteten Zeitraum          signifikant besser (α<.05)           statistisch gesehen gleich (α>.05)          signifikant schlechter (α<.05). 
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Einschätzung der Gästezufriedenheit im Zeitablauf
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Berechnung mit Hilfe einer Varianzanalyse (F=6.009, p<.001) und anschließenden Post Hoc Vergleichen (Tukey).
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Die Einschätzung der Gästezufriedenheit ist im Mai 2025 im Vergleich zum betrachteten Zeitraum           signifikant besser (α<.05)           statistisch gesehen gleich (α>.05)           signifikant schlechter (α<.05). 



22.05.20259

9%

19%

38%

31%

4%

sehr herausfordernd

herausfordernd

neutral

vorteilhaft

sehr vorteilhaft

Einschätzung der aktuellen Marktlage

MV gesamt Vergleich der Akteursgruppen

Anteil der Unternehmen, welche die aktuelle 
Marktlage als (sehr) vorteilhaft einschätzen

36%

23%

40%

32%

Vergleich der Regionen

Anteil der Unternehmen, welche die aktuelle 
Marktlage als (sehr) vorteilhaft einschätzen

USE

32%

MSN

27%

MSE

43%

VOR

35%

MOK

36%

RÜG

25%

FDZ

44%



2,84 3,04 2,89 3,04 2,89 2,98 2,99 3,00 3,06 3,00 2,96 2,97

08|2022
[n=448]

12|2022
[n=274]

03|2023
[n=328]

05|2023
[n=331]

08|2023
[n=456]

12|2023
[n=287]

03|2024
[n=249]

04|2024
[n=244]

08|2024
[n=292]

11|2024
[n=238]

03|2025
[n=278]

05|2025
[n=172]

Einschätzung der Marktlage im Zeitablauf

22.05.202510

Berechnung mit Hilfe einer Varianzanalyse (F=1.567, p=0.102) und anschließenden Post Hoc Vergleichen (Tukey).
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Die Einschätzung der Marktlage ist im Mai 2025 im Vergleich zum betrachteten Zeitraum           signifikant besser (α<.05)           statistisch gesehen gleich (α>.05)           signifikant schlechter (α<.05). 
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Bilanz der touristischen Leistungsträger 

für das bisherige Tourismusjahr
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Ausgabeverhalten und Preisentwicklung
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Gastronomisches Angebot
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Gastronomisches Angebot in Mecklenburg-Vorpommern
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Gastronomisches Angebot in Mecklenburg-Vorpommern
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Welche Auswirkungen wird die Steuersenkung auf Ihr Unternehmen und auf die 
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Gastronomisches Angebot in Mecklenburg-Vorpommern
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Gastronomisches Angebot in Mecklenburg-Vorpommern
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Ausblick
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Aktueller Vorbuchungsstand und erwartete Auslastung
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Erwartete Nachfrageentwicklung
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Erwartete Entwicklung des Unternehmens für die Hauptsaison 2025
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Für die folgenden Kennzahlen im Vergleich zum Vorjahr
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Hinweise zum Nutzungsrecht
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Hinweise zur Nutzung und Weitergabe der Daten

22.05.202525

(1) Der Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. ist Urheber der Daten.

(2) Beteiligte Partner haben ein nicht exklusives, nicht übertragbares, einfaches Nutzungsrecht an den hier 

dargestellten Ergebnissen.

(3) Bei den Ergebnissen der Befragung handelt es sich um Aussagen der touristischen Organisationen in 

Mecklenburg-Vorpommern. Der Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. haftet für aus diesen 

Aussagen gezogene Schlüsse und/oder wirtschaftliche Dispositionen nicht.

(4) Bei Weiterverwendung der Daten ist als Quelle „Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. | 

Branchenumfrage Himmelfahrt 2025“ anzugeben.
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